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ДОБРОБУТ СУСПІЛЬСТВА – ОСНОВА РОЗВИТКУ ДЕРЖАВИ 

Статтю присвячено дослідженню поняття «добробут суспільства» та його 

ролі в розвитку держави. У статті визначено види добробуту, його функції та  

критерії для оцінювання. Охарактеризовано основні теорії суспільного 

добробуту. Визначено основні чинники, які формують соціально-економічні 

індикатори рівня життя населення. Адже, добробут населення – один з 

найважливіших соціально-економічних категорій. Це явище є багатогранним, і 

є тим фактором, який стримує або сприяє людському розвитку, створює 

додаткові стимули або навпаки обмежує людські можливості щодо реалізації 
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активної економічної поведінки. В статті описується найважливіші аспекти, 

які впливають на рівень добробуту суспільства та процеси, які можуть 

допомогти поліпшити становище людей. 

Ключові слова: добробут, суспільство, рівень життя, доходи громадян, 

економіка, ВВП. 

Постановка проблеми. У наш час основним показником ефективної 

економічної та соціальної політики держави є рівень та якість життя, що 

являються ключовими поняттями добробуту населення. Добробут населення – 

один з найважливіших соціально-економічних категорій. Це явище є 

багатогранним, і є тим фактором, який стримує або сприяє людському 

розвитку, створює додаткові стимули або навпаки обмежую людські 

можливості щодо реалізації активної економічної поведінки. 

Підвищення добробуту в нашій країни було і залишається актуальним 

завжди, особливо на сучасному етапі під час зниження темпів зростання, 

економічної та політичної нестабільності, великим темпом інфляції та інше. 

Саме такі умови мають негативний вплив на добробут населення, що 

призводять до незбалансованого розвитку регіонів нашої країни, тим самим 

унеможливлюють забезпечення їх сталого розвитку. 

Тому стає важким виконання запланованих програм і планів економічного 

та соціального розвитку країни. Усі ці фактори вимагають від держави 

постійного контролю та моніторингу соціально-економічної ситуації, який має 

бути безперервним, своєчасним і достовірним. Але у зв’язку з європейським 

напрямком розвитку країни та процесами децентралізації влади, центр уваги 

зміщується на регіональні та місцеві рівні, що потребують найбільш повного 

відображення соціального становища територіальної громади, їхнього 

добробуту та умов життя мешканців даних територій. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Основні чинники впливу 

макроекономічних показників на добробут громадян країни, їх співвідношення 

і паритет досліджуються відомими вітчизняними й зарубіжними вченими. 

Зокрема, проблеми формування добробуту різних груп населення, ефективність 

реалізації соціальної політики в Україні детально розглядаються в колективних 

працях Інституту демографії та соціальних досліджень імені М. В. Птухи НАН 
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України на чолі з Е. Лібановою. Окремі аспекти процесу посилення майнового 

розшарування населення в Україні та вплив видатків бюджету на соціальний 

захист і соціальне забезпечення населення аналізуються у роботах: Г. 

Лопушняк, В. Горина, С. Лондара та Л. Козарезенко.  

Дослідження чинників, що впливають на рівень суспільного добробуту, 

належить до найбільш актуальних проблем сучасної економічної науки. 

Останні найбільш вагомі здобутки у цій галузі відображені у працях таких 

відомих сучасних економістів, як, зокрема, Д. Аджемоглу, Л. Бальцерович, Б. 

Вайнґаст, Дж. Гелбрейт, А. Жоньци, М. Олсон, Дж. Робінсон. 

Виділення раніше не вирішених частин загальної проблеми. Необхідність 

постійно задовольняти потреби – властивість і людського суспільства, і кожної 

окремої людини. Багато хто приділяв увагу вивченню саме цього питання, 

зокрема А. Маслоу – американський вчений, один із найвідоміших 

представників теорії суспільного добробуту. Він розробив «піраміду потреб» 

або «піраміда Маслоу», де кожний індивід діє зі своїми можливостями та 

потребами, для досягнення найвищого ступеня розвитку. Ця концепція показує 

те, що неможливо виявити та досягти бажаних потреб, без задоволення 

першочергових потреб людини. Також цю сферу детально вивчав та 

досліджував Ф. Герцберг, який розробив двофакторну психологічну модель 

потреб, що зумовлюються факторами мотивації та потреби, а К. П. Алдерфер 

запропонував три-рівневу модель, яка складається з «існування – 

взаємовідносини – зростання». Швейцарський психолог К. Левін назвав їх 

квазі-потребами через те, що зазвичай первинні потреби обов’язково 

трансформуються у безліч похідних. Отже, основною умовою досягнення 

добробуту являється реалізація людських потреб. 

Мета статті. Визначення поняття «добробут суспільства», його функцій та 

основних чинників, які формують соціально-економічні індикатори рівня життя 

населення. 

Виклад основного матеріалу. Національний (суспільний) добробут– це 

добробут суспільства в цілому або його частини. Суспільний добробут не 
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тотожний економічному добробуту суспільства, як особистий добробут 

неідентичний індивідуальному економічному добробуту. Особистий добробут, 

крім економічних критеріїв (зайнятість, рівень доходів і т.д.), залежить від 

існуючих у державі політичних свобод, соціальної захищеності, сімейного 

щастя, можливості кар’єрного зростання та ін. [5,с.149] Ринкова економіка 

сприяє оптимальному добробуту максимальної кількості людей, якщо не 

обмежує неекономічні складові особистого добробуту. Тому суспільний 

добробут не складається з арифметичної суми економічних показників рівня 

добробуту окремих членів суспільства. 

Ключовим питанням виступає проблема суспільних благ, контроль над 

виробництвом яких здійснює держава. Йдеться про охорону здоров’я (страхова 

медицина, контроль за безпекою ліків, профілактика захворювань, обов’язкове 

щеплення та ін.), забезпечення національної оборони, державної безпеки, 

подолання надзвичайних ситуацій тощо та багатьох інших послуг. У випадку із 

суспільними благами державне втручання має допоміжний характер з метою 

гарантувати суспільну пропозицію товарів, що або не поступають на ринок, або 

поступають у недостатній кількості. Держава необов’язково повинна брати на 

себе виробництво зазначених благ. У неї є важелі прямого і непрямого впливу 

на приватнопідприємницьке середовище через механізм державних закупівель і 

замовлень, фіскальних і монетарних механізмів з метою розподілити ресурси в 

потрібному напрямку. Таким чином, можливе забезпечення не тільки 

справедливого розподілу ресурсів, товарів і доходів, але і більш рівномірного 

перерозподілу прав і обов’язків [1,с.246]. 

Суспільний добробут конкретизується в термінах «якість» і «рівень» 

життя. Якість життя вимірюється як на підставі статистичних даних, так і за 

суб’єктивними оцінками людей, включаючи такі якості, як стабільність 

громадського життя, його безпека, розвиток політичних свобод, доступність і 

престижність професії та ін. Рівень життя населення визначається як сукупність 

умов життя відповідно до досягнутого рівня економічного розвитку країни. 

Аналіз рівня життя населення охоплює три аспекти: 
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- зіставлення соціально-економічних індикаторів у динаміці з попередніми 

роками; 

- зіставлення соціально-економічних індикаторів з науковими нормами; 

- зіставлення з іншими країнами. 

Соціально-економічні індикатори рівня життя населення можна розглядати 

як узагальнюючі, що відображують сумарне споживання і можливості такого 

споживання, та як відносні, що характеризують окремі сторони добробуту 

населення. Типовими узагальнюючими показниками є рівень і динаміка 

номінальних і реальних доходів населення, загальний обсяг споживання 

населенням благ і послуг. Особливість цих показників полягає у тому, що вони 

відображують не тільки абсолютні зміни в рівні життя населення, а також і 

відносну динаміку в розрахунку на душу населення, сім'ю, тисячу або 10 тис. 

жителів [6, c. 96] . Друга група показників визначається тільки у відносному 

вигляді: споживання основних продуктів харчування, інших споживчих товарів, 

забезпеченість послугами охорони здоров'я, освіти, транспортними, житлово-

комунальними тощо на душу населення, сім'ю, тисячу або 10 тис. жителів. 

До основних соціально-економічних індикаторів рівня життя населення 

належать: 

1) обсяг реального ВВП на душу населення; 

2) грошові доходи й витрати населення; 

3) реальна заробітна плата; 

4) споживання основних продуктів харчування на душу населення; 

5) природний приріст населення і середня тривалість життя; 

6) частка витрат бюджету на розвиток соціальної сфери; 

7) використання вільного часу та ін.[2, c. 158]. 

У практиці аналізу застосовують дослідження рівнів освіти, охорони 

здоров'я, розвитку науки, доступності нормальних житлові умови, забезпечення 

культурних потреб, стану довкілля. Добробут має нижчу й вищу межі. Нижчий 

рівень добробуту характеризується достатнім забезпеченням населення 

матеріальними благами й послугами. На вищому рівні на перше місце виходять 
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духовні блага, наука, культура, точніше можливість творчої (креативної) 

діяльності. Творча особистість є головним фактором соціально-економічного 

процесу в епоху гуманістичного виробництва. Тим самим освіта і виховання 

стають «першим підрозділом» суспільної діяльності в межах соціокультурної 

сфери (креатосфери), що забезпечує формування людини, яка володіє творчими 

здібностями, людини, здатної побачити проблеми та протиріччя і творчо їх 

вирішити. Таким чином, визначаючи соціальні пріоритети національної 

економіки, слід виходити з її загальної соціальної орієнтації, що передбачає 

практичне підпорядкування відтворювальних процесів завданням розвитку 

особистості, подолання відчуження людини від суспільства, природи й 

культури. 

Добробут людини і суспільства є інтегральною оцінкою всіх аспектів 

життєдіяльності людини, що показує, наскільки добре прожитий певний період 

життя [4,c. 60].  В рамках теорій суспільного добробуту на увагу заслуговують: 

- економічна теорія, або теорія суспільного вибору, у рамках якої 

здійснюється позитивний аналіз того, як формуються та реалізуються різні 

суспільні переваги. Цей розділ економічної науки тісно пов'язаний з теорією 

держави, правилами голосування, поведінкою виборців і т. ін.; 

- теорія суспільного прогресу, яка ґрунтується на еталонній етичній 

системі. Поняття суспільного прогресу означає напрям розвитку суспільства, 

який є бажаним з погляду вибраної еталонної етичної системи. При цьому 

допускається, що більшість членів суспільства можуть не розділяти цю 

концепцію суспільного прогресу; 

- еволюційна теорія, в основі якої лежить еталонна етична система, 

побудована на аналізі процесу еволюції живої природи; 

- інституційна теорія добробуту, яка трактує розвиток як загальну 

об'єктивну категорію, що стосується однаковою мірою всіх членів суспільства. 

Тим самим долається індивідуалістичний, атомістичний погляд на суспільство 

як на безліч незалежних один від одного індивідів, позбавлених єдиної суті. 
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Для характеристики системи добробуту в економіці використовують два 

підходи: 

1) індивідуалістичний, який базується на ідеях плюралізму; 

2) інституціональний, що передбачає використання певного еталонного 

критерію для оцінювання добробуту. 

В економічній науці дотепер не сформовано загальновизнаної теорії 

добробуту, яка б містила єдиний критерій для його оцінювання. В ролі таких 

критеріїв використовують: 

а) критерій Бентама, відповідно до якого добробут визначається кількістю 

задоволених членів суспільства. Цей критерій е суб'єктивним, оскільки різні 

люди по-різному оцінюють одні й ті самі явища життя (що для одного може 

бути добрим, те для іншого - поганим); 

б) критерій добробуту В. Парето, відповідно до якого оптимальним є стан 

економіки, за якого не можливе поліпшення одних членів суспільства без 

погіршення становища інших. Будь-яка зміна економічних умов, що створює 

вигоди для однієї групи індивідів і не завдає збитку іншій групі, збільшує 

суспільний добробут. Такий підхід не вимагає вимірювання або міжособистіс-

ного порівняння корисності, однак його недоліком є обмежена сфера 

можливого застосування. У реальному житті майже будь-яка зміна суспільних 

умов створює вигоди для одних і втрати для інших. З оптимуму Парето 

випливає важливий висновок для фінансової науки, оскільки будь-які реформи 

у фінансовій сфері не доцільні, якщо вони не покращують життя населення [3,c. 

86]. 

Використання цих критеріїв на практиці дало змогу К. Ерроу 

сформулювати теорему неможливості, згідно з якою агрегування 

індивідуальних переваг не надає оптимального розв'язку, оскільки сумарні 

переваги не мають властивості транзитивності, необхідної для визначення 

оптимуму. Будь-який колективний вибір, що задовольняє вимогам повної 

впорядкованості й транзитивності, універсальності, Парето сумісності й 

незалежності від сторонніх альтернатив, перетворює одного індивіда на 
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диктатора, тобто суспільний вибір не може бути одночасно і раціональним, І 

демократичним. 

Аналітичне обґрунтування добробуту здійснюється за допомогою функції 

суспільного добробуту, або розподілу суспільних благ. Є численні різновиди 

функції суспільного добробуту, найбільш відомі з яких такі: 

- функція суспільного добробуту Бентама (класична утилітаристська 

функція) - представляє рівень суспільного добробуту - суму індивідуальних 

функцій корисності членів суспільства; 

- функція добробуту як сума зважених корисностей (різновид функції 

Бентама), за допомогою яких суспільство зважує корисності окремих індивідів 

з огляду на їх важливість для суспільного добробуту; 

- функція добробуту Роулза (мінімаксна) - показує, що зростання 

суспільного добробуту залежить від зростання добробуту індивіда з найнижчим 

його рівнем; 

- функція суспільного добробуту Бергсона - Семюелсона 

(індивідуалістична), яка ґрунтується на індивідуалістичній філософії, 

відповідно до якої суспільний добробут визначається добробутом окремо 

взятих членів суспільства [8]. До цієї функції висуваються дві загальних 

вимоги. По-перше, вона має відповідати критерію Парето, тобто якщо 

корисність одних членів суспільства зростає, а інших не зменшується, то 

функція має зростати. По-друге, - вимога симетрії, яка полягає в тому, що 

значення функції не повинне залежати від переставлення її аргументів, що 

означає рівну значущість всіх членів суспільства. 

Суспільний добробут є невід'ємною складовою соціально-ринкової 

економіки. Саме поняття "соціальна ринкова економіка" з'явилося в Німеччині, 

де і було розроблено основні концепції соціальної ринкової економіки. X. 

Ламберт, характеризуючи сутність соціальної ринкової економіки, представив її 

як синтез гарантованої державою свободи, економічної свободи та ідеалів 

соціальної держави, пов'язаних із соціальною захищеністю та соціальною 

справедливістю [7, c. 342]. Отже, соціалізація означає орієнтацію ринкової 
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економіки на досягнення як економічних, так і соціальних цілей, з відповідним 

обмеженням ринку за умов, якщо втрачається суспільна ефективність або 

постає загроза небажаних соціальних наслідків. 

Висновки і пропозиції. Окремий індивід, як і суспільство загалом, прагне 

зростання власного добробуту, що є природною метою функціонування 

економічної системи. Тому проблеми вимірювання добробуту, з’ясування 

шляхів його підвищення тривалий час знаходяться у центрі уваги багатьох 

економістів, починаючи від класиків економічної теорії аж до відомих сучасних 

теоретиків. Загалом суспільний добробут – це соціально-економічна категорія, 

яка поєднує економічну, соціальну, екологічну, культурну та інституційну 

складові умов життєдіяльності суспільства і дає змогу з’ясувати бажану 

траєкторію суспільного розвитку. Поточний та перспективний рівні добробуту 

є чинниками, які можуть стримувати соціально-економічний розвиток або 

сприяти йому, створюючи стимули або нівелюючи бажання членів суспільства 

щодо реалізації проактивної економічної поведінки. 

Перспективами подальших наукових досліджень є вплив видатків 

зведеного бюджету на зростання добробуту громадян за окремими напрямами 

соціальної політики з визначенням їх пріоритетів. 
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